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INSTRUÇÕES DA PROVA 
 
Ao ser autorizado o início da 

prova, verifique, no caderno de 

questões,  se a numeração das questões 

e a paginação estão corretas e se não há 

falhas, manchas ou borrões. Se       algum 

desses problemas for detectado, solicite 

ao fiscal outro caderno completo. Não 

serão aceitas reclamações posteriores. 

 

O cartão de respostas da prova 

objetiva será o único documento 

válido para correção. 

 

Não serão permitidas consultas a 

quaisquer materiais, uso de telefone 

celular ou outros aparelhos eletrônicos. 

 

 
 
 

 
 

CONTATO 

TELEFONE: 

(86) 98181-1865 

 

SITE: 
jvlconcursos.com.br 

 

EMAIL: 
jvlconcursos1@gmail.com 

     Cargo 
PROFESSOR DE LINGUA 

PORTUGUESA 

 
ESTRUTURA DA PROVA OBJETIVA 

Total: 30 Questões 

o Língua Portuguesa – 10 Questões 

o Conhecimentos Pedagógicos – 10 Questões 

o Conhecimentos Específicos – 10 Questões 

 
SUA PROVA  

Além deste caderno de questões, contendo 

trinta questões objetivas, você receberá do fiscal de 

sala: 

o Uma folha destinada ao gabarito das questões 

objetivas. 

o Uma folha destinada à produção textual. 

o Uma folha destinada ao rascunho da produção 

textual. 

 
TEMPO DA PROVA 

A prova terá duração de 03 (três) horas. (09h às 12h) 
o 01h após o início da prova é possível retirar-se da sala, 

sem levar o caderno de questões. 

o 30 min antes do término do período de prova é 
possível retirar-se da sala levando o caderno de 
prova. 
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01) Leia o excerto a seguir. 

“Terceiro maior produtor de alimentos do mundo 

segundo a Organização das Nações Unidas para a 

Alimentação e a Agricultura (FAO), o Brasil provê 

comida para cerca de 800 milhões de pessoas, conforme 

a Empresa Brasileira de Pesquisa Agropecuária 

(Embrapa). Tamanha fartura não impede que 125,2 

milhões de pessoas, mais da metade da população do 

país, enfrentem algum nível de insegurança alimentar. 

A definição inclui não apenas ingerir comida em 

quantidade insuficiente, mas também de baixa 

qualidade, de acordo com dados da Rede Brasileira de 

Pesquisa em Soberania e Segurança Alimentar (Rede 

Penssan). Como resolver esse paradoxo? Pesquisas em 

diferentes campos do conhecimento propõem que a 

chave está em abordar o problema da fome analisando 

gargalos em sistemas alimentares, que abarcam a 

trajetória do cultivo até a mesa do consumidor, além de 

passar a considerar os impactos da crise climática nesse 

cenário.” 
QUEIROZ, Christina. Ciência propõe olhar abrangente para sanar a fome no 

Brasil. Pesquisa Fapesp, junho de 2023. Disponível em: 

https://revistapesquisa.fapesp.br/ciencia-propoe-olhar-ampliado-para-sanar-
a-fome-no-brasil/. Acesso em: 07 jun. 2023. 

 

De acordo com esse excerto: 

(A) O termo “insegurança alimentar” se refere aos 

constantes furtos e roubos de alimentos no Brasil. 

(B) Mais de 125 milhões de brasileiros têm alguma 

dificuldade de acesso a alimentos em quantidade e em 

qualidade suficientes. 

(C) A crise climática tem muito pouca influência nos 

problemas apresentados pela agricultura brasileira. 

(D) Por ser o terceiro maior produtor de alimentos do 

mundo, o Brasil consegue abastecer toda a sua 

população com os alimentos que produz. 

(E) Os alimentos produzidos no Brasil chegam em 

grandes quantidades à mesa dos consumidores. 

 

02) O trio de vocábulos que recebe o acento gráfico por 

ser composto por palavras proparoxítonas é? 

(A)  “simpático”, “fôlego” e “maníaco”. 

(B)  “preá”, “chá” e “tamanduá”. 

(C)  “nêutron”, “elétron” e “hífen”. 

(D)  “ônix”, “tórax” e “fênix”. 

(E)  “pajé”, “xilindró” e “café”. 

 

03) Em qual dos períodos a seguir o verbo entre os 

colchetes, em qualquer tempo gramatical, deve ser 

empregado com a flexão de plural? 

(A) Os estudantes não se saíram bem na avaliação, por 

isso o professor _______ o teste. [reaplicar] 

(B) A maioria da população brasileira _______ título de 

eleitor, garantindo sua participação nos pleitos eleitorais 

do país. [possuir] 

 

 

(C) Sacolas, embrulhos, etiquetas, tudo não _______ de 

um disfarce para o real presente de casamento para 

Cláudia e Nonato. [passar] 

(D) A numismática _______ ser definida como o estudo 

histórico, artístico e econômico de cédulas, de moedas e 

de medalhas. [poder] 

(E) João Carlos e Daniela provavelmente _______ a 

viagem por causa da gravidez de alto risco de Daniela. 

[cancelar] 

 

04) Qual é a função da linguagem predominante na 

propaganda abaixo? 

Créditos: PATEO Hyundai (Facebook). 22 de junho de 2020. Acesso em: 04 

jun. 2023. 
(A)  Emotiva 

(B)  Referencial 

(C)  Apelativa 

(D)  Fática 

(E)  Metalinguística 

 

05) Leia a tirinha abaixo e, em seguida, assinale a 

alternativa que apresenta uma informação que NÃO se faz 

pertinente ao texto. 

 

 

 

 

 

 

 
LEITE, Will. Anésia 694, 03 de junho de 2023. Disponível em: 

http://www.willtirando.com.br/anesia-694/. Acesso em: 05 jun. 2023. 

 

(A) A personagem que escreveu a carta pode estar com 

raiva do destinatário de seu texto. 

(B) A dúvida apresentada pela personagem, no último 

quadrinho, tem relação com a ortografia oficial da língua 

portuguesa. 

(C) Provavelmente, a carta escrita pela personagem não 

apresenta um conteúdo amoroso. 

LINGUA PORTUGUESA – QUESTÕES 01 A 10 

https://revistapesquisa.fapesp.br/ciencia-propoe-olhar-ampliado-para-sanar-a-fome-no-brasil/
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(D) A personagem que perguntou sobre o que a outra 

escrevia demonstra interesse em aprender a escrever. 

(E) A personagem que perguntou sobre o que a outra 

escrevia demonstra curiosidade acerca do conteúdo do 

texto. 

 

06) Leia o excerto a seguir. 

 “Passou-se uma hora. O Sol chegou ao poente. Veio 

o lusco-fusco, e com ele aumentaram as tristezas, os 

medos e as agonias das mulheres recolhidas na casa-

grande. 

 Rosalina, tendo posto todos os cães da banda de 

fora, e fechado todas as portas da casa, abriu o seu tosco 

oratório e convidou as outras ao terço tradicional, agora 

mais do que nunca necessário para fortalecer os 

espíritos abatidos. 

 Florinda estava expirando. Ao lado dela achava-se 

Luísa desfeita em lágrimas, e Aninha que ajudava a 

enferma a morrer. A porta do aposento inteiramente 

aberta deixava ver as outras mulheres de joelhos na 

sala, aos pés do oratório, cantando as rezas que 

constituem o terço, essa parte do culto externo que, 

depois de longamente usada em quase todo o norte, 

desapareceu das capitais, e já não tem no próprio 

interior das províncias a prática geral a que em grande 

parte se deve referir o adoçamento dos costumes dessas 

povoações antes de haverem sido dotadas com as 

escolas e com os institutos de educação que atualmente 

as disputam à ignorância com mais vigor e proveito.” 
TÁVORA, Franklin. O cabeleira. Disponível em: 

http://objdigital.bn.br/Acervo_Digital/Livros_eletronicos/o_cabeleira.pdf. 
Acesso em: 04 jun. 2023. 

A palavra “expirando”, empregada nesse excerto, 

significa: 

(A)  “Respirando”. 

(B)  “Morrendo”. 

(C)  “Espirrando”. 

(D)  “Suspirando”. 

(E)  “Inspirando”. 

 

07) Assinale a alternativa que apresenta um período 

composto. 

(A) “Se o homem não tivesse preguiça de caminhar, não 

teria inventado a roda.” (Mario Quintana) 

(B) “Só eu, só eu amei o amor de meus enganos.” 

(Edgar Allan Poe) 

(C) “Lágrimas não são argumentos.” (Machado de 

Assis) 

(D) “A amizade é o amor sem asas.” (Lord Byron) 

(E) “A inocência não se envergonha de nada.” (Jean-

Jacques Rosseau) 

 

08) Em qual dos pares abaixo ambas as palavras são 

grafadas com SS? 

(A) “ca__apa” e “ma__a”. 

(B) “su__into” e “a__unto”. 

(C) “o__o” e “a__íduo”. 

(D) “nece__idade” e “me__a”. 

(E) “a__ar” e “sumi__o”. 

 

09) Quantas orações existem no trecho abaixo? 

“O glúteo máximo foi fundamental na evolução. Graças a 

ele, nos tornamos predadores mais ágeis e inteligentes. 

Entenda como as nádegas nos tornaram humanos.”   
CARVALHO, Alexandre. Uma breve história da bunda. Superinteressante, 19 
de maio de 2023. Disponível em: https://super.abril.com.br/historia/uma-breve-

historia-da-bunda/. Acesso em: 05 jun. 2023.  

(A)  Nenhuma. 

(B)  Uma. 

(C)  Duas. 

(D)  Três. 

(E)  Quatro. 

 

10) Qual(is) é(são) a(s) classe(s) de palavras a que 

pertencem as expressões grifadas, tendo em vista seus 

empregos no trecho abaixo? 

 “Embora urinar seja algo tão fundamental e cotidiano, 

aparentemente a grande maioria dos homens tem feito 

isso de maneira errada, ou pelo menos não da maneira 

ideal, segundo um renomado urologista. 

 Ao jornal britânico The Telegraph, Gerald Collins, 

cirurgião de urologia no Hospital Alexandra de Cheshire, 

na Inglaterra, afirmou que os homens devem se sentar 

para urinar. 

 No entanto, uma pesquisa com mais de 7 mil homens 

de 13 países mostrou que muitos não o fazem nunca. 

[...]”  MAIORIA dos homens faz xixi errado, diz urologista. Planeta, 01 de 

junho de 2023. Disponível em: https://www.revistaplaneta.com.br/maioria-dos-

homens-faz-xixi-errado-diz-urologista/. Acesso em: 05 jun. 2023. 

(A)  Adjetivo e adjetivo. 

(B)  Conjunção e adjetivo. 

(C)  Adjetivo e conjunção. 

(D)  Conjunção e conjunção. 

(E)  Substantivo e adjetivo. 
 

 
 

11) Um município do interior de Pernambuco terminou a 

elaboração de seu Plano Municipal da Educação no final 

do ano de 2013. Com a aprovação da Lei Nº 13.005, de 

25 de junho de 2014, esse município em consonância 

com as diretrizes, metas e estratégias deverá:  

(A) Elaborar novo plano de educação, no prazo de um 

ano, a contar da data da publicação dessa lei. 

(B) Adequar seu plano de educação de 2013, no prazo de 

um ano, a contar da data de publicação dessa lei. 

(C) Aguardar o prazo de um ano, a contar da data de 

publicação dessa lei, para elaboração de plano mais 

atualizado. 

(D) Esperar um ano, a contar da data de publicação dessa 

lei, para fazer adequações que nunca fiquem 

desatualizadas. 

(E) Indisponibilizar seu plano e utilizar as metas 

estaduais. 

CONHECIMENTOS PEDAGÓGICOS 

QUESTÕES 11 A 20 
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12) A Educação de Jovens e Adultos tem muitos 

desafios a serem vencidos, sendo dois deles mais 

recorrentes que são a garantia da frequência às aulas 

dessa parcela da população que prioriza a busca por 

meio de subsistência e a desvinculação dos conteúdos 

ao seu contexto diário. Dessa forma, como tornar essa 

modalidade de ensino mais relevante e atrativa? 

(A) Extinguindo essa modalidade desprestigiada de 

ensino entre os dirigentes escolares, especialmente em 

contextos nos quais os indicadores de fluxo e 

rendimento repercutem mal na avaliação das unidades 

de ensino e influenciam a remuneração e a progressão 

na carreira docente, para que esse índice não inspire 

negativamente o ranking da unidade escolar. 

(B) Estimulando que toda população de jovens, 

inclusive menores de 15 anos, matriculem-se na 

modalidade da EJA para finalizar mais rápido esse 

segmento de ensino. 

(C) Incentivando ações de reconhecimento, acolhimento 

e valorização da diversidade dos educandos da EJA, 

pois são jovens e adultos, portadores de identidades, 

cujas trajetórias de vida são marcadas pela região de 

origem, pela vivência rural ou urbana, pela migração, 

pelo trabalho, pela família, pela religião e, em alguns 

casos, pela condição de portadores de necessidades 

especiais, além da necessidade de adaptação dos 

materiais, evitando a infantilização deles. 

(D) Entendendo que a marginalização e a ausência de 

horizontes de mudança social que afetam populações 

em situação de pobreza extrema influem na falta de 

motivação e nas dificuldades que enfrentam para se 

inserir em processos de escolarização e não estimular o 

aluno a sair dessa situação. 

(E) Delegando, a essas turmas, os educadores com 

menor formação, que tenham poucas experiências e 

conhecimentos sobre a cultura e a aprendizagem das 

pessoas jovens e adultas das camadas populares, visto 

que são turmas que logo serão fechadas. 

 

13) A escola municipal Morro dos Ventos, de acordo 

com as demandas sugeridas pelas famílias, colocou 

como meta em seu Projeto Político Pedagógico, 

organizar ciclos de palestras e debates com a finalidade 

da melhoria do desempenho dos alunos — por meio do 

desenvolvimento de habilidades socioemocionais — e o 

aumento da credibilidade da instituição. Ao ser 

convocado a participar do evento, previsto em 

calendário escolar elaborado pelo colegiado 

responsável, o professor Luiz Antônio recusou-se a 

comparecer alegando não ser essa uma atribuição do 

seu cargo. Esse professor, de acordo com o artigo 13 da 

Lei de Diretrizes e Bases da Educação Nacional, está: 

(A) Certo, pois a ele cabe apenas ministrar os dias 

letivos e horas-aula estabelecidos. 

(B) Certo, pois ele pode ter compromissos pessoais 

inadiáveis nesse dia.  

(C) Certo, pois ele não precisa participar de ações que 

visem integração com as famílias. 

(D) Errado, pois sua incumbência também é a de 

colaborar com as atividades de articulação da escola com 

as famílias e a comunidade. 

(E) Errado, pois ele deve atender prontamente a exigência 

da diretora, independente da legislação. 

 

14) A fim de promover ações visando a superação da 

reprovação escolar, é fundamental refletir sobre os 

estragos que uma avaliação classificatória e excludente 

pode ocasionar aos alunos e, consequentemente repensar 

esse tipo de avaliação, tão enraizado em todos os atores 

do processo educacional. Assim, para suplantar essa 

concepção de avaliação e obter um melhor êxito na 

aprendizagem do aluno, é imprescindível que:  

(A) A avaliação comece ser deixada de lado funcionando 

como motivação para o aluno gostar da escola sem 

provas. 

(B) A prática pedagógica de avaliação de grande parte das 

escolas particulares seja colocada como modelo, como 

referência que deveria ser seguida pela escola pública, 

para obter semelhante sucesso. 

(C) O tratamento diferenciado entre alunos de acordo com 

sua posição social seja o principal argumento no 

momento da análise de sua reprovação ou não.   

(D) O professor participe do processo de mudança de 

mentalidade na condição de sujeito para que possa 

responder por seus atos, desmontar argumentos 

ultrapassados, tendo a visão do processo como um todo. 

(E) A prova proporcione a todos os estudantes 

aprenderem da mesma forma, no mesmo ritmo e no 

mesmo espaço de tempo. 

 

15) Professor Carlos Alberto é adepto da Pedagogia 

Tradicional em suas aulas. Características dessa 

concepção de ensino podem ser percebidas por meio de: 

(A) Relação professor-aluno horizontal, valorização do 

autêntico diálogo, elimina qualquer pressuposto de 

relação de autoridade. 

(B) Prevalência da memorização, passividade e falta de 

atitude crítica e não havendo problematização da 

realidade. 

(C) Ato educativo enquanto ato político, forma de 

trabalho a partir de grupos de discussão, o professor é um 

animador, caminhando junto no processo de 

problematização, mas intervêm o mínimo indispensável. 

(D) Problematização da realidade visando a transformação 

dos sujeitos e aluno como sujeito ativo.  

(E) Valorização da relação afetiva professor e aluno e 

trabalho com conteúdos contextualizados, sem 

memorização. 

 

16) Leia as afirmações abaixo sobre Currículo Escolar: 

I- Tem um importante papel no ambiente formal, pois é 

uma ferramenta indispensável e essencial ao 

conhecimento e à transformação social, cultural, 
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educacional e no ensino de crianças, jovens e adultos. 

II- Deve ter uma base e uma estrutura coletiva, 

inclusiva e jamais neutra. 

III- Carece propiciar ao aluno o acesso ao conjunto de 

conhecimentos historicamente produzidos, tanto para a 

vida escolar do educando, quanto para vida social dele. 

IV- Necessita ser olhado pelos educadores de forma 

diferenciada, bem mais que uma simples matriz 

curricular a ser cumprida, mas um compromisso ético 

no ensino-aprendizagem.  

Estão corretas as afirmações contidas em: 

(A) IV, apenas. 

(B) I e II. 

(C) II e IV. 

(D) II, III e IV. 

(E) I, II, III e IV. 

 

17) O planejamento escolar para os professores pode ser 

representado por um(a): 

(A) Bússola. 

(B) Âncora. 

(C) Bandeira. 

(D) Serrote. 

(E) Chave de fenda. 

 

18) O Projeto Político Pedagógico contempla toda a 

organização do trabalho da escola e deve estar 

embasado em princípios constitucionais que norteiam a 

escola. Um desses princípios, constitui-se um 

importante direcionamento para a integralidade das 

ações da escola que são definidas por toda a 

comunidade escolar, trata-se do(a): 

(A) Embasamento acadêmico. 

(B) Gestão democrática. 

(C) Meritocracia. 

(D) Subordinação. 

(E) Deliberações secretas. 

 

19) Sobre avaliação da aprendizagem, leia as 

afirmações: 

I- É um processo abrangente que implica reflexão sobre 

a prática, no sentido de diagnosticar avanços e 

dificuldades e, a partir dos resultados, planejar tomadas 

de decisão sobre as atividades didáticas posteriores. 

II- Não necessita acompanhar o aluno em seu processo 

de crescimento como instrumento facilitador da 

aprendizagem. 

III- Deve ser uma interpretação cuidadosa e abrangente 

das respostas do aluno frente a qualquer situação de 

aprendizagem, sendo necessário entendê-la como 

acompanhamento de uma trajetória. 

IV- Só faz sentido se for utilizada com a finalidade de 

saber mais sobre o aluno. 

Estão corretas as afirmações contidas em: 

(A) I, apenas. 

(B) II, apenas. 

(C) I e IV. 

(D) I, III e IV. 

(E) I, II, III e IV. 

 

20) O Fundo de Manutenção e Desenvolvimento da 

Educação Básica e de Valorização dos Profissionais da 

Educação é uma das principais ferramentas de 

financiamento do ensino básico brasileiro, de natureza 

pública e em substituição ao Fundef. Acerca dele, pode-

se afirmar corretamente: 

(A) Foi instituído como instrumento provisório por mais 

dois anos por meio da Emenda Constitucional n° 108, de 

27 de agosto de 2020. 

(B) São atendidos, por ele, apenas os alunos nas etapas de 

educação infantil (creche e pré-escola), do ensino 

fundamental (de oito ou de nove anos) e do ensino médio 

das escolas da zona rural. 

(C) Integram sua composição, os recursos provenientes da 

própria escola que complementa o valor que não atingiu o 

mínimo por aluno/ano definido nacionalmente. 

(D) É de aplicação exclusiva na manutenção e no 

desenvolvimento da educação básica pública, bem como 

na valorização dos profissionais da educação, incluída 

sua condigna remuneração. 

(E) Tem como principal objetivo promover a 

redistribuição dos recursos vinculados à saúde do aluno. 

 

 
O texto é base para as questões 21 e 22: 

 

Maior incidência de miopia é consequência da 

exposição contínua a telas na pandemia 

“Com o isolamento social, as crianças ficaram dentro 

de casa e as atividades se limitaram às telas, como 

computadores, smartphones e televisores, restringindo o 

campo visual”, afirma Luciana Emi Sasaki Assae, 

oftalmologista  

Conforme a médica explica, “apesar de fatores 

genéticos e hereditários, estudos comprovam que a 

exposição continuada, sem intervalos, às telas, seja de 

smartphones ou computadores, aumenta a chance de a 

criança se tornar míope". 

Na China, um estudo investigou como o isolamento e 

o maior tempo de exposição a telas impactou nos casos 

de miopia na população pediátrica. Para isso, uma equipe 

internacional de pesquisadores analisou dados de 123 mil 

crianças entre 6 e 13 anos. Após a avaliação, os autores 

concluíram que "a prevalência de miopia aumentou de 

1,4 a 3 vezes em 2020 em comparação com os 5 anos 

anteriores". "O estado refrativo das crianças mais novas 

pode ser mais sensível às mudanças ambientais do que as 

idades mais avançadas, uma vez que as mais novas estão 

em um período crítico para o desenvolvimento da 

miopia", acrescentam em artigo publicado na revista 

científica Jama Ophthalmology. 
 https://canaltech.com.br/saude/aumento-de-casos-de-miopia-infantil-surge-

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

QUESTÕES 21 A 30 
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como-efeito-da-pandemia-de-covid-19-233110/15 de Dezembro de 2022 

 

21) Considerando o tipo do texto, é correto afirmar que 

é predominantemente: 

(A) Narrativo, pois os acontecimentos estão sendo 

desenvolvidos pela perspectiva do narrador. 

(B) Expositivo, pois sinaliza os agentes do cenário e 

referencia seres concretos para explicações diversas, de 

teor informativo. 

(C) Dissertativo, pois há um posicionamento do autor e 

busca persuadir o leitor por meio de argumentos, 

justificativas e exemplos. 

(D) Descritivo, pois expõe os agentes envolvidos de 

forma detalhada, fazendo uma descrição minuciosa dos 

acontecimentos e sensações. 

(E) Injuntivo, pois tem como objetivo que alguma 

atitude seja tomada pelo receptor do texto. 

 

22) Assinale a opção que apresenta a característica 

que não está presente neste texto. 

(A) O emprego de linguagem popular para o alcance de 

maior número de leitores. 

(B) A preocupação em indicar a fonte das informações 

prestadas. 

(C) A necessidade de dar credibilidade às fontes. 

(D) A indicação quantitativa das informações a fim de 

trazer mais precisão e objetividade. 

(E) A ausência de participação do enunciador do texto 

no conteúdo transmitido. 

 

23) O texto abaixo é trecho de uma música, e na cultura 

artística é permitida a licença poética, onde o autor se 

desprende de regras normativas da linguagem para 

elaborar sua produção: 

I- Me dói falar em bebê 

Bebê era como eu chamava você... 

II- Não me atenda  

Se acaso de madrugada... 

Chegar algum volta para mim  

III - Hackearam-me, hackearam-me 

[...] Composição: Tierry. 

Considerando as regras gramaticais, quanto ao uso 

dos pronomes oblíquos, encontramos o uso 

adequado em: 

(A) I e II 

(B) I e III 

(C) I 

(D) II e III 

(E) Somente III  

 

O texto a seguir é base para a questão 24: 

“DOM  

DEUS DÁ A TODOS UMA ESTRELA. 

UNS FAZEM DA ESTRELA UM SOL. 

OUTROS NEM CONSEGUEM VÊ- LA.” 

Kolodi, Helena. 

 

24) As figuras de linguagem representam o recurso na 

estrutura linguística das poesias e o Haikai é uma forma 

clássica de se fazer poema. Nesse texto predomina a 

linguagem: 

(A) Metafórica 

(B) Sinestésica 

(C) Metonímica 

(D) Irônica 

(E) Hiperbólica 

 

25) Leia o fragmento para responder a questão: 

Número de idosos matriculados em cursos de 

graduação aumenta 46,3% [...] 

Aos 71 anos, José Ignácio Castro da Silva está cursando o 

segundo ano de licenciatura a distância em História. Ele 

faz parte do grupo das 7.813 pessoas com 65 anos ou 

mais matriculadas num curso de graduação no país, 

segundo o Censo da Educação Superior do Instituto 

Nacional de Estudos e Pesquisas Educacionais (Inep). 

O número pode parecer pequeno no universo de 

matrículas na educação superior – cerca de 8,2 milhões –, 

no entanto, esta é a faixa etária que apresentou maior 

crescimento desde 2013: 46,3%. No mesmo período, as 

matrículas de jovens entre 19 e 24 anos, por exemplo, 

aumentaram 15,4%, atingindo a marca de 3,9 milhões em 

2017. O crescimento médio, considerando todas as faixas 

etárias, foi de 13,2%. 
[...] AVANCINI, Marta. Disponível em: 

https://revistaensinosuperior.com.br/idososensino superior/.  Acesso em 16 

nov. 2021. 

As palavras “Ele” e “esta”, sublinhadas no texto, 

representam o uso dos seguintes procedimentos 

linguísticos, na ordem: 

(A) Anafórico e catafórico 

(B) Catafórico e anafórico. 

(C) Pleonástico e hiperbólico. 

(D) Eufemístico e pleonástico. 

(E) Hiperbólico e catafórico. 

 

Texto para responder à questão 26. 

“A solidão não é forçosamente negativa, pelo contrário, 

até me parece um privilégio. Talvez minha solidão seja 

excessiva, mas eu detestei sempre as coisas mundanas. 

Estar com as pessoas apenas para gastar as horas é-me 

insuportável.” https://www.citador.pt/frases/a-solidao-nao-e-

forcosamente-negativa-pelo-contr-eugenio-de-andrade-18758 

 

26) Analisando a oração a seguir: 

“Estar com as pessoas apenas para gastar as horas é-me 

insuportável.” 

Assinale a alternativa correta que explica sintaticamente 

o uso do pronome “me” na construção da oração. 

(A) O “me” tem função sintática de complemento 

nominal. 

(B) O “me” tem função sintática de adjunto adverbial. 

(C) O “me” tem função sintática de adjunto adnominal. 

(D) O “me” tem função sintática de agente da passiva. 

(E) O “me” tem função sintática de objeto direto. 

https://canaltech.com.br/saude/aumento-de-casos-de-miopia-infantil-surge-como-efeito-da-pandemia-de-covid-19-233110/15%20de%20Dezembro%20de%202022
https://revistaensinosuperior.com.br/idososensino%20superior/
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Leia o seguinte texto para responder às questões 27 e 28. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

27)  Leia as seguintes assertivas:  

I – A tirinha contém linguagem verbal e linguagem não 

verbal; 

II – Em todos os quadrinhos, Gaturro utiliza a fala, 

respondendo ao questionamento, de forma oral. 

III – A expressão facial da personagem indica que 

Gaturro está desanimado para ir à escola. 

Está correto o que se afirma em: 

(A) I, II e III 

(B) I e II 

(C) I e III 

(D) II e III 

(E) I, apenas. 

 

28) Na tirinha, Gaturro lista os materiais necessários 

para levar à escola. Sobre os itens dessa lista, assinale a 

afirmativa correta: 

(A) As palavras avental, estojo e livros são substantivos 

próprios. 

(B) Maçã é substantivo derivado. 

(C) Vontade é substantivo abstrato. 

(D) Gaturro é um substantivo comum. 

(E) Livros é substantivo composto. 

 

O texto a seguir refere-se às questões 29 e 30. 

ABRAÇO CAUDALOSO 

[...] Palavras, percebemos, são pessoas. [...] Algumas 

palavras são casadas. A palavra caudaloso, por 

exemplo, tem união estável com a palavra rio – você 

dificilmente verá caudaloso andando por aí 

acompanhada de outra pessoa. O mesmo vale para 

frondosa, que está sempre com a árvore. [...] Nada é 

ledo a não ser o engano, assim como nada é crasso a 

não ser o erro. [...] Algumas palavras dependem de 

outras, embora não sejam grudadas por um hífen – 

quando têm hífen elas não são casadas, são siamesas. 

Casamento acontece quando se está junto por algum 

mistério.  

Alguns dirão que é amor, outros dirão que é afinidade, 

carência, preguiça e outros sentimentos menos nobres 

(a palavra engano, por exemplo, só está com ledo por 

pena – sabe que ledo, essa palavra moribunda, não iria 

encontrar mais nada a essa altura do campeonato). 

Esse é o problema do casamento entre as palavras, que 

por acaso é o mesmo do casamento entre pessoas. 

Tem sempre uma palavra que ama mais. A palavra 

árvore anda com várias palavras além de frondosa. O 

casamento é aberto, mas para um lado só. A palavra 

rio sai com várias outras palavras na calada da noite: 

grande, comprido, branco, vermelho – e caudaloso 

fica lá, sozinho, em casa, esperando o rio chegar, a 

comida esfriando no prato. 

Um dia, caudaloso cansou de ser maltratado e 

resolveu sair com outras palavras. Esbarrou com o 

abraço que, por sua vez, estava farto de sair com 

grande, essa palavra tão gasta. O abraço caudaloso 

deu tão certo que ficaram perdidamente inseparáveis. 

Foi em Manoel de Barros. Talvez pra isso sirva a 

poesia, pra desfazer ledos enganos em prol de 

encontros mais frondosos. (Gregório Duvivier. Disponível em: 

https://www.linguaportuguesa.blog.br/abraco-caudaloso. Acesso em 8 mai 

de 2023.)  
  

29) Sobre o texto, marque a alternativa CORRETA. 

(A) No texto as palavras são comparadas às pessoas, pois 

seguem a mesma dinâmica afetiva das relações dos seres 

humanos. 

(B) Não existe relação de proximidade entre algumas 

palavras específicas da língua. 

(C) O texto é composto por linguagem denotativa, já que 

as palavras aparecem em seu sentido literal. 

(D) “Caudaloso” refere-se ao caule das árvores que 

cercam o leito dos rios. 

(E) A função da poesia é usar as palavras de uma forma 

mais direta e clara, sem o uso de linguagem figurada. 

 

30) Leia: 

 “Um dia, caudaloso cansou de ser maltratado e resolveu 

sair com outras palavras. Esbarrou com o abraço que, por 

sua vez, estava farto de sair com grande, essa palavra tão 

gasta.”  

Nesse trecho, as duas palavras destacadas, que são 

classificadas tradicionalmente como adjetivos, pois 

normalmente expressam características,  recebem outra 

classificação, pois aparecem como: 

(A) Artigos, pois tem a função de determinar ou 

indeterminar as outras palavras que as acompanham. 

(B) Verbos, pois expressam as ações praticadas pelas 

palavras. 

(C) Adjetivos, pois estão descrevendo as personagens 

principais do texto. 

(D) Substantivos, pois estão dando nomes a alguns 

personagens. 

(E) Pronomes, pois estão acompanhando ou substituindo 

alguns nomes. 

https://www.linguaportuguesa.blog.br/abraco-caudaloso

